

跳进冰河勇救俩娃，高烧三天婉拒酬金

青岛莱西正在为这位好青年申报“见义勇为”荣誉称号

宋祖锋 青岛报道

危难时刻更能彰显人性光辉。1月29日，农历大年初一，青岛莱西市沽河街道杨家洼村郝正波一家正围坐在餐桌前吃午饭，突然听到有人落水的消息，毫不迟疑朝着事发地飞奔而去。此时，两名儿童正在冰冷的河中拼命挣扎，生命危在旦夕。郝正波纵身跳进冰河朝着落水儿童游去，刺骨的河水、黏厚的淤泥，尽管在救援中遇到不小的困难，郝正波最终成功将两名儿童救上岸。

2月10日，被救儿童的家人满怀感激之情，赶到郝正波的工作单位，为他送上锦旗表示感谢。

春节，是阖家团圆的欢聚时刻。1月29日，大年初一中午，郝正波家里来了几位亲戚拜年，一家人正围坐在餐桌前其乐融融吃着团圆饭。突然，前来家中拜年的亲戚家的孩子满脸惊慌地冲进屋内，大声呼喊：“不好了，村子广场南边河里有小孩落水了！”

此时正在吃饭的郝正波意识到情况紧急，没有丝毫迟疑，来不及穿上外套，一路飞奔向河边。“水里有两个小孩在拼命挣扎，随时可能出现意外。”郝正波到达河边后，看见两个小小的身影在水中时沉时浮，早一秒救上岸就少一分危险，他来不及多



郝正波艰难地将落水儿童救上岸。 视频截图

想，跳入河中向落水儿童游去。刺骨的河水、漂浮的浮冰、黏厚的淤泥，郝正波每游

动一米都异常艰难，他奋力挥动着双臂，砸开阻挡在身前的浮冰，向着距离较近的孩

子艰难游去。终于，他来到落水孩子身边，一把将其紧紧搂在怀里，大声安慰着，用力将孩子送到岸边。紧接着，他扭头又跳进河里，去救另一个孩子。在冰冷的河水中，每动一下都需要付出巨大的努力，郝正波的体力在快速消耗，身体也渐渐变得麻木。但他始终没有放弃，终于成功抱住了第二个孩子，艰难地回到了岸上。

上岸后的郝正波，顾不上已经冻得瑟瑟发抖、几乎失去知觉的身体，第一时间确认两个落水儿童的身体状况，在确认两人身体并无大碍后才稍稍松了一口气，让家人将他们送回家中。“当时情况非常危险，脑子里一片空白，就想着怎么把两个孩子救上来。”回想起当时的场景，郝正波淳朴地直言道。后来，郝正波了解到，两个落水儿童一个8岁、一个9岁。

郝正波救人后，回家高烧了3天，在这期间，被救儿童的家人多次带着礼物和红包上门致谢，均被郝正波婉言拒绝。2月10日上午，两个被救儿童的家人手持锦旗来到郝正波位于烟台的工作单位，感谢他的救命之恩。“这是我应该做的，换作别人遇到这种情况，相信都会伸出援助之手。”面对感谢，郝正波说。

对于郝正波的见义勇为举动，莱西市沽河街道相关部门已经为他申报莱西市“见义勇为”荣誉称号。

“春晚”点亮乡村夜，画笔绘出“精气神”

枣庄这位体育专业大学生借助特长反哺家乡

林佩瑶 王致远 枣庄报道

从社会实践到“春晚”总导演

2019年，就读于江苏师范大学体育教育专业的大一新生王召阳，假期来到家乡附近的张前村进行社会实践，从此与这个村子“结缘”。在实践期间，王召阳发现张前村由于老年人比较多，本该喜庆热闹的节日里，村里却显得冷冷清清。“春节本来应该是热热闹闹的节日，和我小时候记忆中热闹的气氛不一样，就想着怎么能带着大家热闹热闹，所以就办起了‘春晚’。”

王召阳办“春晚”的想法，得到了张前村党支部书记宋飞的大力支持。“没想到书记直接同意了我的想法，当时很兴奋也很紧张，因为没有办晚会的经验，只能从网上查一下别人发的经验帖，跟着学习，然后一点点摸索。”2020年春节，张前村的首届“春晚”就这样在村里旮旯一角拉开了序幕。提到首届“春晚”，王召阳仍历历在目，“当时也没啥经验，硬件软件也不够，我们一共准备了6个节目，结果没想到去看的村民有100多人。”

村民们的热情呼应，让首届“春晚”得以成功举办。这让王召阳深受鼓舞，也越来越有信心，他决定将张前村“春晚”一直办下去。“从2020年春晚开始到现在已经办了6届了，每年都是我来担任总导演。在春节前的一个月我都会召集伙伴商讨当年的春晚主题，而且我的要求比较高，每年都要有创新。”王召阳告诉记者，现在的“春晚”节目数量已经增加到了14个，场地也从村里当时的旮旯一角转移到了村支部门前的大广场，所有的硬件设备一年年也有所提升。

今年要完成村里所有墙绘

除了“大学生”“春晚总导演”的身份，

看春晚已经成为大家过年的“标配”，枣庄市台儿庄区张山子镇张前村的村民也不例外。在村广场一角，有个不成文的规定，每当岁末年初，大伙儿总得聚在一起，热热闹闹地整一场属于自己的“春晚”。6年间，每年雷打不动的“春晚”，为这个宁静的小村庄带来了别样的生机与活力，而这六场热闹的“春晚”发起者兼总导演，却是一名体育专业大学生。



▲王召阳在张前村已经成功导演了6届“春晚”。

◆这幅大熊猫的墙绘，王召阳花了整整十天时间才画完。

王召阳还是张前村的一名志愿者，在这里，处处都有着王召阳的印记。

记者走进张前村，道路两侧民房墙上的手绘图画让人眼前一亮。生动形象的交通警示图、充满年代感的老物件、憨态可掬的大熊猫、挺拔壮阔的山川大海……让原本灰暗的墙壁焕发出新的生机，也绘出了村里的“精气神”。

而这一幅幅生动的墙绘均出自王召阳之手。“我不是专业画画的，只是小时

候学过一点点，比起专业画师，我画起来比较吃力，像这幅大熊猫花了整整十天才画完。”王召阳告诉记者，从2020年开始，他先后在村里画了20多幅墙绘，2025年他的目标是完成村里所有的墙绘创作。

“召阳，上次在村委会广场拍照，我们还没来得及拍。”谈话间，一位村民熟络地和王召阳打着招呼。转而王召阳向记者借用了相机，“咔嚓”“咔嚓”快门声响起，王召阳记录下该村民老两口并肩

坐在一起的影像。

将相机还给记者后，王召阳解释道，“我平常比较喜欢摄影，所以就组织了一个给村里的老人拍照的活动，用镜头记录他们的样子，留个纪念。”王召阳说，张前村已经成为他的第二个家，他对张前村的感情已经十分深厚。

如今，王召阳已经大学毕业。他告诉记者，自己准备留在枣庄工作，目前还在努力中。当记者夸赞他“反哺家乡”的行为时，他却这样说，“我离反哺家乡还差一点点，我得把自己在外面学到的东西带回来，派上用场，这样才算是真正的‘反哺家乡’。”

志愿服务 赢正能量奖励

2月10日，一边挖掘凡人微光，一边关注“小微公益”的阿里公益天天正能量项目组决定，联合齐鲁晚报·齐鲁壹点为王召阳颁发正能量特别奖5000元，助力用才智和热情反哺家乡的公益之举，点赞这份“归雁反哺”的深情厚意。

在给王召阳的颁奖词里这样写道：他是乡村振兴的青春力量，也是故土热忱的归雁使者。一台“春晚”，不仅承载了年味与乡情，更成为他献给家乡的一份深情厚礼。从一个人到一群人，年轻的名字背后，是一颗颗滚烫的心，他们用创意与汗水，将年味融入欢笑，把梦想种进乡土。温情跨越代际，力量源自初心。点赞“王召阳”们，以青春之名，为乡村注入活力，为长辈送去慰藉，为孩子们点亮希望。致敬这些怀揣热忱的青年，他们让家乡的故事更加温暖动人。

王召阳的故事，是返乡青年用青春力量反哺家乡的生动写照。他用“春晚”点亮乡村的夜晚，用墙绘扮靓乡村的墙壁，用志愿服务温暖乡村的角落。他的青春，在张前村这片土地上绽放出最耀眼的光芒。